

春天里的代表之声

——江门珠海中山三市全国人大代表共话高质量发展

□江门日报记者 陈敏锐 毕松杰

2月22日至23日，江门、珠海、中山三市的全国人大代表小组在我市开展联组集中视察并召开座谈会。代表们深入交通建设、乡村振兴、绿美生态、产业园区等高质量发展前沿阵地，为参加即将召开的十四届全国人大二次会议做好会前调研准备，以春天里的代表之声，助力珠中江三地共同抢抓“大桥经济”历史机遇，推进珠西都市圈一体化高质量发展，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设。

即将建成通车的深中通道、黄茅海大桥，是珠中江三地人民群众的共同期盼，也是珠西都市圈一体化发展的战略支撑。“跨江跨海通道的建设，让粤港澳大湾区建设的焦点逐渐从珠江东岸转移到了珠江西岸，尤其是江门可大规模连片开发土地潜力巨大，珠西都市圈的发展前景将越来越被看好。我们也将通过这次集中视察，收集珠西

城市群高质量发展所需要解决的问题，在十四届全国人大二次会议上积极发声，为三地联动发展寻求更好资源、更多政策、更大支持。”十四届全国人大常委会委员、中山大学校长、中国科学院院士高松说。

珠中江三地全国人大代表开展集中视察，来自不同城市的代表跨越地域、行业限制充分交流，更好了解城市间经济社会方方面面。“世界级大桥的建成，不仅改变了城市之间的空间距离，更拉近了我们之间的心理距离。高质量发展光靠单打独斗难以实现，我们衷心期待‘大桥经济’的发展，让城市与城市联动起来，企业与企业合作起来，推动科技、人才、产业等发展要素充分融合流动，彼此间相辅相成，形成一个高质量发展的有机整体。”全国人大代表、中山市中山纪念中学副校长赵桂枝说。

产业联动融合是城市合作发展的“黏合剂”。“通过这次视察，我看到了江门在新能源、自动化、电子设备等产业方面都有很好的发展

基础和前景，政府层面也有很大的支持力度，随着深中通道、黄茅海大桥等交通设施建成通车，珠中江的产业交流、合作将迎来质的变化，期待三地一体化发展能以产业协作为排头兵，共同夯实制造业当家的看家本领，不断增强珠西都市圈竞争力、影响力。”全国人大代表、珠海方正科技高密电子有限公司技术中心资深经理、工会主席金立奎说。

全国人大代表、五邑大学创新创业学院副院长、中德（江门）人工智能研究院院长崔岩认为，今年全省、全市的“新春第一会”锚定高质量发展首要任务，聚焦“产业和科技互促双强”这一主题，珠中江等城市都要做好科技创新赋能产业发展，让科研走出实验室，加快人工智能等科技成果转化落地，使人民群众切身感受到科技所带来的便捷和进步。通过各方的交流和合作，将进一步推动科技助力产业实现高质量发展，培育更多新质生产力。集中视察过程中，珠中江三地融合发展机

遇不断被看见。在江门市台城街道桂水村，代表们被台山优品农产品深深吸引。“我是农村出身的，看到江门的乡村面貌很好，江门推进‘百千万工程’成效不错，特别是这里的鳆鱼等特色农产品也很好，我非常喜欢，买了很多带回去，将和亲朋好友分享。我加了很多商家的联系方式，希望能进一步引进江门这些美食，推广到珠海、澳门等地，通过舌尖上的联动赋能珠中江一体化发展。”全国人大代表、中国邮政集团有限公司珠海市分公司外伶仃营业部支局长兼营业员谢锐说。

珠西都市圈融合发展，离不开一体化关键词。“随着深中通道、黄茅海大桥建成通车，珠中江三地居民出行愈发便捷，建议谋划开通跨城公交线路，进一步便利三地居民交流来往，推动城市间文化、旅游等产业互促共进，为一体化发展打下良好的群众基础。”全国人大代表、珠海保税区摩天宇航空发动机维修有限公司工程师王海说。

叹咖啡 尝美食 享潮玩

侨都咖啡博览嘉年华展现咖啡文化与魅力

汤圆咖啡、拉花扭蛋……一系列新颖的咖啡消费品在五邑华侨广场亮相；风格各异的摊位、味道诱人的甜品、新鲜有趣的市集将消费氛围拉满。

2月23日，第二届中国侨都（江门）咖啡文化周重磅活动侨都咖啡博览嘉年华正式与市民见面。活动现场人头攒动，热闹非凡，来自北京、香港、澳门、台湾、广州、深圳、江门等地的超过150家咖啡品牌齐聚一堂，男女老少都沉浸在这场侨都咖啡盛

会中，叹咖啡、尝美食、享潮玩，共同感受城市的年轻活力、新鲜玩法。

“本届侨都咖啡博览嘉年华以‘初春燕归’为主题，灵感来源于江门地标性景观‘春燕雕塑’，象征江门先贤拼搏进取、敢为天下先的精神，寓意江门在新发展阶段乘势而上、勇毅前行的坚定信心，同时也致敬江门的海外华侨侨胞来咖啡带回故乡，把咖啡文化送到千家万户。”市商务局相关负责人表示。

□江门日报记者 张浩洋 何榕 凌雪敏

逾150家咖啡品牌齐聚侨都

活动现场，一辆清新亮眼的肯德基K COFFEE餐车惊艳亮相，吸引了众多咖啡爱好者的目光。

和男友一起来逛侨都咖啡文化周的冯小姐说：“这辆咖啡车复古又可爱，氛围感瞬间拉满。”此外，“身穿”醒狮红色喜庆中式传统服装、笑容可掬的肯德基爷爷也吸引了不少市民驻足打卡。

“随着消费场景进一步多元化，近年来，肯德基K COFFEE打破固定门店经营模式，在户外公园、网红打卡地、主题节活动等特定时间内人流汇聚的地方，以形式新颖、设计新潮的餐车形式，为消费者提供现磨香咖啡、味道新鲜便捷的简餐小食，满足市民多层次多样化的消费需求，未来我们也将进驻江门更多文旅热门地。”广东肯德基相关负责人表示，这次K COFFEE带来了耶加雪啡甄选咖啡豆制作的现磨咖啡，柑橘风味明显，醇厚适中，口感清新。

据悉，本届咖啡博览会参展品牌超过150家，数量比上届翻一番，是2024年华南地区首场大型咖啡文化交流活动。

活动中，市民游客不仅可以品尝到云南卡蒂姆、巴拿马瑰夏、埃塞耶加雪啡、印尼猫屎等世界高端咖啡品种，还可以购买办公、家庭使用的专业咖啡机和手冲咖啡器具。

来自江海区的专精特新企业广东嘉威科技股份有限公司带着自营品牌咖啡机来到现场，该公司产品经理余广德告诉记者：“我们主要做小家电外贸出口，近年来也在逐步开拓国内市场。今天来参展的目的，一方面是希望宣传自有品牌；另一方面也希望能通过展会了解国内市场需求，进一步推动产品迭代升级。”

值得一提的是，江门是全国最早的咖啡烘焙基地之一，是粤港澳大湾区重要的咖啡加工

生产基地和贸易中心，有食品生产许可证资质的咖啡企业17家，其中2023年新增5家，规划烘焙年产能达5660吨。同时，江门是世界重要的咖啡器具生产基地之一，据不完全统计，2023年江门市咖啡器具年出口额约6.5亿元，咖啡器具及零配件生产企业超350家，培育了“美滋”“器仕”等品牌，远销美国、巴西、阿联酋等国家和地区。

创意咖啡成“啡友”新宠

“我之所以喜欢创意咖啡，更多在于这些产品与我产生了共鸣。相比传统咖啡，创意咖啡强调的是创意和玩法。”钟爱创意咖啡的市民何敢表示，本届侨都咖啡博览嘉年华让她大开眼界。

“北平冰匠”展位前聚满了“啡友”，大多数都是来看“稀奇”的，因为这里有令人“闻风丧胆”的豆汁咖啡，何敢也在好奇心的驱使下购买了一杯。“这是我第一次喝豆汁咖啡，这种传统与潮流的碰撞很新颖。”何敢告诉记者，豆汁咖啡的风味并不像想象的那么“恐怖”，带来的是一种清爽的回甘。“这个味道类似于豆浆加咖啡。”

“没有想到今天的展会这么火爆，江门市民对咖啡的喜爱溢于言表。”“北平冰匠”来自

北京，品牌主理人姜杰告诉记者，他们已经去过全国30多个城市，是地地道道的“老展会”。

“从意大利留学回来后，我就一直在思考如何将咖啡文化与传统文化相融合，希望能够通过自己的方式将家乡文化传播出去。”姜杰说，在创业之初他们也听到了很多质疑的声音，有人认为将豆汁和咖啡融合是对意大利咖啡的不尊重，有人认为是豆汁的不尊重。“在质疑声中，我们不断尝试，希望能够寻求一种更好的融合。我们通过豆汁

做底，加上意式浓缩咖啡，再配上北京传统小吃焦圈和咸菜，一杯咸口的咖啡就完成了。”姜杰说。

“本届侨都咖啡博览嘉年华，我们带来了4款特调，分别是‘橙’‘福’‘功’‘如夏’以及‘焦’‘财’。此外我们还带来了烘焙机，让顾客能品尝到我们自家烘焙的豆子。”来自佛山的“hooo咖啡”主理人何梓星表示，相较于佛山，江门的咖啡氛围更加浓厚，受到不同年龄段市民的喜爱。



市民排队买咖啡。张浩洋 摄

世界咖啡 汇聚侨都

第二届中国侨都（江门）咖啡文化周启动

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/罗健红）2月23日，第二届中国侨都（江门）咖啡文化周正式启动，商务部流通产业促进中心副主任林健、广东省贸促会副会长崔爽、广东省商务厅二级巡视员容佩娴、江门市副市长李汉东出席活动并讲话。

林健表示，江门作为粤港澳大湾区咖啡产业带的重要城市，在咖啡烘焙、设备器具生产、咖啡贸易、咖啡茶饮消费等方面具有显著优势。希望业界用好本次活动平台，广泛合作，共同促进中国咖啡产业高质量发展。崔爽表示，此次咖啡文化周的举办是江门侨乡文化的一次精彩呈现，也是推动国际经贸交往的重要举措。省贸促会将支持和服务江门咖啡产业，共同推动打造侨都咖啡全球产业联盟，助力“侨都咖啡”走向世界舞台。

容佩娴表示，江门围绕省商务厅“一城一节一IP”行动统一部署，着力打造“侨都咖啡”特色消费品牌，做到了以商务工作为切入点，引导全产业链发展，为全省各市培育“一城一节一IP”发挥示范效应。

李汉东表示，未来江门将积极推动咖啡产业发展壮大，融入“江门3.3精彩之旅”品牌建设，开展特色消费品牌打造行动，大力打造全国咖啡器具生产基地、全球精品咖啡贸易集散地、侨都咖啡文化输出高地。

本届活动紧扣“世界咖啡，汇聚侨都”主题，将举办博览嘉年华、世界咖啡拼豆大赛、慈善拍卖之夜、“啡尝侨都”产业之旅、“啡尝健康”饮食与健康科普等一系列活动，将持续至3月份。

江门市文艺志愿者元宵文艺晚会精彩上演



江门日报讯（文/图 记者/朱磊磊 通讯员/晏继业）2月22日晚，由市文明办、市文联主办，市文艺志愿者协会承办的2024江门市文艺志愿者元宵文艺晚会在蓬江区长堤青年广场精彩上演（见上图）。晚会以“龙腾欢歌 喜迎元宵”为主题，集舞蹈、独唱、器乐演奏、戏曲、相声等艺术形式于一体，为市民奉上了一场丰盛的元宵文化“大餐”。

本次晚会是我市“我们的节日·元宵”暨“我们的中国梦——文化进万家”系列活动之一，分为“享·喜庆”“爱·初心”“梦·飞扬”三个篇章，既有传统韵味，也有现代气息，展示了侨乡文艺志愿者的风采和才华。

在舞蹈《美丽中国》的演绎中，晚会正式拉开帷幕，舞者们精湛的舞技、优雅的身姿瞬间点燃了现场氛围。紧接着，文艺志愿者们纷纷登台亮相，带来了一系列精彩纷呈的节目，舞蹈、歌曲、戏曲、相声等多种艺术形式交织，或激昂热烈，或婉约动人，现场掌声和欢呼声此起彼伏。

晚会还设置了丰富多彩的互动活动，如猜灯谜环节、文明知识对对碰环节等，既增加了晚会的趣味性，又在欢声笑语中丰富了传统节日的时代价值、道德理念和精神内涵。

主办单位有关负责人表示，这是去年底市文艺志愿者协会成立后承办的首届元宵晚会。下一步，我市将进一步发挥文艺志愿队伍力量，深化“我们的节日”主题活动，深入推进宣传供给侧结构性改革，丰富新时代文明实践的优质文化供给，不断满足人民群众精神文化新需求、新期盼，继续打响“文明形象展示地”等“10张城市名片”，涵养向上向善、刚健朴实的文化。

上接 A01 版

《习近平谈治国理政》第四卷民族文字版的出版发行，将进一步推动广大少数民族干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行，共同谱写中华民族伟大复兴的光辉篇章。

江门市广播电视台

春约羊狮慕

江西之旅

看尽三春花 路踏春行

深度纯玩 双高铁4天团

羊狮慕景区

仙女湖

万安油菜花

郁孤台

东河古浮桥

灶儿巷

魏家大院

天祥景区

赣州古城墙

原价：1899元

女王价 **1499元** 起

首发团：3月8日 即送精美丝巾一条

女神节 女士报名

首发团旅游达人带队 用镜头记录出游美好瞬间 4天畅玩9大网红景点

全程管家式服务 行程轻松合理 派资深全陪导游带队

价格超值实惠 “邑起游”精选线路，同比市面相关产品性价比更高，更超值！

甄选住宿 全程入住优质酒店 让您每晚都有好睡眠

万安油菜花

羊狮慕

赣州古城墙

天祥景区

大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航游旅、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、康辉旅游

以上各营业网点均可报名！

咨询电话：13824048678、3502673